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T- olvasóinkhoz.
Bizonyára kellemesen fogja meglepni m. t. 

olvasó közönségünket aSzékel y-U d v a r he ly 
mai számának jelentékenyen megnagyobbí­
tott alakja s az a gazdag t a r t a I o m, 
melyhez hasonlót — tudomásunk szerint — 
egyetlen vidéki heti újság sem nyújt 
oly csekély előfizetési árért.

Nem hivalkodásból, kérkedésből adjuk mi 
ezt a páratlan terjedelmű nagy újságot. Verse­
nyezni sem akarunk más laptársainkkal.

Egyedüli óhajtásunk, hogy — mint eddig is 
- vármegyénk és városunk igazi közérde­

két, annak békés irányú, jó induktív 
e I " r e hal a d á s á t — tehetségünk szerint — 
lehetőleg még fokozottabb mértékben támogatva, 
felekezeti különség nélkül: székely 
népünk boldogulliatásat hathatósan előmozdítsuk.

A Székel y-LT ti v a r h e 1 y-nek ttj irányt, 
uj programme! nem jelölünk. Lelkiismerettel, 
teljes odaadással megteszünk ezután is mindent 
arra nézve, hogy vármegyénk s abban székely 
anyavárosunk közönségének jogos, (örvé­
nyes és igazságos ki v á n a 1 m a i ér­
vényre jussanak. Természetesen o 1 y alakban, 
mely a z általános közé r d e k rovásár a 
nem eshetik. Meri hisz ellenkező esetben 
az jogos, törvényes és igazságos kivánalom nem 
is lehetne.

Módját ejtjük, hogy jövőre az ország és a 
nagy világ fontosabb eseményei és az országos 
képviselőház jelentékenyebb mozgalmai, illetve 
határozatainak rövid ismertetései is hétröl-hétre 
helyet találjanak a Szó k e 1 y-U cl varhel y ki­
bővített hasábjain.

A napi lapokat, melyeket székely né­
pünk azért sem olvashat, mert ideje és anyagi 
helyzete nem engedi — ott akarjuk helyette­
síteni, a hol eddig sem voltak.

De az egész olvasó közönségre kellemes 
lesz, ha a hét eseményeit rövid kivonatban még 
egyszer maga előtt látja.

Olyan újítás ez, melynek párját egyetlen 
vidéki heti lapnál sem találjuk.

Szóval igyekezni fogunk, hogy a Székely- 
Udvarhely lehető legkimeritöbb tájékoztatója, 
nélkülözhette)! jó barátja legyen továbbra is vá-
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BETEGn PÁL könyvkereskedése, 

könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
sulli-uleza i. hova minden e I ipot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

vármegyénk közönségének mindenrosunk és 
rétegében.

Ezek után legyen szabad azt a rendithetlen 
támogatást, m. t olvasóink- és munkatársainknak 
eddig tapasztalt meleg pártfogását jövőre is kér­
nünk, hogy kitűzött feladatunkat pontosan telje­
síthessük szükebb hazánk, székely anyavárme­
gyénk érdekében.

A szives támogatást azért is reméljük, mert 
fél évtizedes múltúnk a bizonyságunk lelkes párt­
fogóink előtt, hogy nem a magunk, de minden 
alkalommal az általános közérdek vezérelte, se­
gítette a Székel y-U d v a r h e 1 y-et s mi ezt 
igyekeztünk és jövőre is igyekezni fogunk 
tehetségünk szerint -- meghálálni.

A Székel y-U d v a r h e J y ezután sem fog­
lalkozik politikával, sőt attól a társadalmi, köz- 
gazdasági, közmivelödési és egyesülési békés 
munkálkodásra igyekezik a közfigyelmet terelni. 
Az egyes mozgalmakat a közérdek szempontjából 
azonban figyelemmel kiseri és tájékozásul az ese­
ményeket a történeti hűségnek megfelelöleg — 
vélemény nyilvánítása nélkül — kötclesscgszerü- 
leg följegyezi.

-Mi nem akarunk a fővárosi lapokkal ver­
senyre kelni. Készséggel ismerjük el, hogy sem 
anyagi, sem szellemi erőforrásaink erre nincse­
nek. És épen ott kezdődik a mi kötelességünk, 
a hol azoknak munkássága megszűnik: a helyi 
érdekek hathatós, lelkes felkarol á- 
sánál. És e szent kötelesség igaz és hü telje­
sítésétől mindaddig elállani nem is akarunk, a 
mig hiv törekvésünk méltánylásra, szavunk meg­
hallgatásra talál. Azt tartja a közmondás: N é ma 
gyermeknek anyja sem érti szavát. 
Ne legyen Udvarhelyvármegye közönsége soha 
az a néma gyermek, a ki vágyait, kívánságait nem 
tudja kifejezni; eszméket, czélokat nem ismer; ne­
mesebb törekvések nem zaklatják lelkiismeretét

Igaz: _a haza minden elölt!- De 
hiszen vármegyénk kulturális, anyagi és erkölcsi 
javainak előmozdításával édes magyar hazánk­
nak is szolgálatot teszünk. Kik szülőföldjük, vár­
megyéjük anyagi és szellemi javát nem igyekez­
nek munkálni, épen úgy kozmopoliták, mint 
azok, kiknek mindegy a kerek földön minden 
szögelet. Az igazi székely pedig már tradicziójá- 
nál fogva sem lehet ilyen sehonnai.

Arról van tehát szó, hogy vármegyénkben 
a nyilvánosságnak, az eléggé meg nem becsül­
hető szabad sajtónak olyan orgánumot teremtsünk, 
hogy az Magyarország fellegvárának keleti mes- 
gyéjén, mint a haladásnak egy kis mécse égő 
lánggal lobogjon.

Épen azért m. t. olvasóink és munkatársaink 
ismert jóindulatába ajánlva a Székel y-U d 
varhel y-et, tisztelettel kérjük, hogy azt továbbra 
is =: Ívesen fogadva, becses támogatásukban ré­
szesíteni méltóztassaiiak és ismerőseik körében 
erkölcsi befolyásukat lapunk érdekében latba 
vetni kegyeskedjenek.

A „S z é k e 1 y-U d varhel y- döfi .etósi 
árát — bár a reá fordítandó költségünk jelen­
tékenyen szaporodott nem emeljük; ma­
rad e z II I á II is a rég i, mely az újság c.zim- 
oldalán látható. — Egyúttal az esetleges hátra­
lékok mielőbbi kiegyenlítését is kérjük.

A „Székely- Úri ear hely“
szerkesztősége és kiiulőlihatala.

Világnapié.
— Vezeti: llak A Sámuel. —

A Székel y-U dvarhely a mai számával 
olyan meglepetésben részcsili olvasó közönségét, mely 
a maga nemében egyedül áll. Megnagyobbított kiadásá­
ban nemcsak a helyi események, hanem az egész világ 
nevezetesebb eseményeinek heti tükre lesz. — Távol 
minden politikától regisztráljuk az eseményeket, liogy 
a szükebb hazánk határain lul lörtént dolgokról is ér­
tesüljenek olvasóink. Kérjük, fogadják ez újítást oly 
szívesen, mint amilyen buzgón igyekszünk mi, hogy 
ezzel is a közönség érdekeit szolgáljuk.

Az angol-bur háború bevégződött immáron s albion 
hu csapataik egy részét átszállíthatják Kínába, ahol elöre- 
al iátokig csak ezulán kezdődik a tulajdonképeni hadvise­

lt*; — W aldersee főparancsnok ultimátuma lejárt s az egész 
vilagtortenelemben páratlan háború folyik. A kínaiakat 
különben az egyesüli csapatok mindenütt verik s a bé­
kére meg semmi kilátás. — A világ második nagy ese­
ménye ahol a béke üli diadalát, a párisi világkiállítás 
["" dón nap újabb diadalokat hoz számunkra is. 
lükön is békés munkában vagyunk. A magyar tudomá­
nyosságnak uj vára és otthona nyílt meg Ó-Gvállán 
(Komáromul.), a m. kir. meteorológiai obszervatórium 
melyben a megteremtés főérdeme Konkolv-Thcgc Mik­
lós dr.-nak jut. Nagy' ünnepélyességgel avatták°fel va­
sárnap s a felavatáson jelen volt Darányi miniszter is
— A képviselők egy nagy része beszámoló-körű lat tart
— Beszámoló beszédeket mondottak a héten Visontui 
Soma ellenzéki Gyöngyösön, PolónyiGéza ellenzéki Haidu- 
Szoboszlón, Biró Lajos Gyöngyös-Palán, Manaszszy 
György Temes-Moraviczán, Szabó Imre Veszprémben 
Neményi Ambrus Szilágy-Csehen és Ugrón János több 
községben. - Gróf Majláth püspök Beszterczén bérmált 
s felekezeti különbség nélkül fényesen fogadták. — Az 
osztrák Görz város négyszáz éves jubileumot ült

s jubileumán megjelent a király ő felsége is. - A 
bányászok országos konjreszusa szintén ezen a hé- 
ten volt Budapesten. - Budapestre várják a perzsa 
fedht is, ki jelenleg Konstantinápolyban a török császárt 
látogatIa s a ki a mull héten három nap még volt a 
fővárosban. - Nagy-Körösön Kossuth-szohrot leplez- 
tek le nagy unncpelyességgel. — Yáczon pedig viUiti 
szerencse lenseg .őriéül. Két vonat a pályaudvaron egvmás- 
ba szaladt s barom ember életét vesztette. - Nem érdek­
telen dolog, hogy a budapesti központi postatakarék­
pénztár or zetere kirendelt katona feltört egy kasszát s 
el-lopolt belőle 40:)!) koronái. Persze elfogták s a pénz 
is megkend — Krasso-bzörénymegye Kornycrava kőz-

” L‘. rendelés volt a halon a tagosítás következtéi,. 
s a csendőrök ., embert lőttek agyon. A lázadás veze­
tőit elfoglak. — A megnyitandó országgyűléshez is me­
gyen kérvény a pálinkaivás korlátozása ez,diából - - A 
hivatalos lap szintén kedveskedik két na-ry állásra való kinevezéssel, Csáky Albin gróf volt közoflauÄnit 
tut nevezi ki o felsége főrendiházi elnökké. Krnusz Ke­
lement pedig alelnokke, mert gróf Károlyi Tibor és be 
\ay Béla egészségi okokból lemondottak — A föisnáni 
karban ls sok változás történt e héten. Újvidék főispán-

I ele rí ál bel ügy miniszteri segédlitkárt, Zólvom- 
megyebo KürLhy Lajost, Bárdossy Jenő oszlá'vtanácsost 
kfa kirtly 10 pcd,g Urbán lvá" földbirtokost nevezte

A iH-esiilet.
(D) SzéP haz'illk zengzetes nyelvének tahin 

eg) szaval sem koptatlak el annyira, mint ezt 
a szót: becsület. Ulon-ulféten, kezdve a legutolsó 
dijnoklól fel egészen a legmagasabb állású uraki» 
okkal és oknélkül mindig a becsületet vonszol­
jak előtérbe. Nem lőréidnek azzal, hogy ez a 
gyakori használat elveszi lőle azt a fényt s 
megfő zlja állói a nymbusíól, melylyel évszáza 
dokon keresztül tündökölt.

Ha valakinek a tyúkszemére lépünk, becsü- 
lelbeli úgy származik belőle. Talán azért mert 
mindkef lőre egyformán érzékenyek vagyunk.
1 71'" ..f tyúkszem éppen annyi nexusban van 
a becsület fogalmával, mint a mennyi logikai 
összefüggés található a régiek ama hires mon­
dásában, hogy bac.ulus in angulo, ergo pluit.

A híres magyar gavalléria követeli talán 
meg azt, hogy a legcsekélyebb dolgok is a be­
csület fogalmával hozassanak kapcsolatba ? Nem 
h'szszük és ki is fogjuk mulatni, hogy más en­
nek a nagy érzékenykedésnek az oka

Nem szabad a becsü'et fogalmát hamis 
u'ra terelnünk, mert akkor hova-tovább meg- 
eibeljuk azt, hogy a becsület oly alacsony 
mveaura sulyed/s olyan sekélyes, semmilmondó 
dologgá ralik, hogy nem is lesz érdemes becMi- 
Irtes embernek lenni. E ferde helyzetnek, mely 
jelenlegi téves társadalmi felfogásunk követkvz’- 
ménye, alapos szanálásra van szüksége.

Mindaddig nem lesz vége az orgiákat ülő 
párbaj mamának sem, mig a becsület fogalmit 
e.esen dtstingvalni nem fogjuk. S nem várba ó

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRGZÁ-JA.
Titkári jelentés

a székel) udvarhelyi tanár-kör 1899—1900-ik évi 
működéséről*

A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.

(Vége.)

Az iskolai életet közelről érdeklő gyakorlati kérdés 
fejtegetésére vállalkozott Molnár Károly, főreáliskolai 
tanár „A középiskolai vizsgálati rendsze­
rekéről tartott előadásában. A különböző vizsgálati 
rendszerek fejlődését bíráló szempontból tekintve, elő­
ad,! álláspontja az volt, hogy a mostani évvégi szoká­
sos vizsgálat, mely sok tekintetben problematikussá teszi 
az igazságos elbírálást, elejtendő s helyébe az úgyne­
vezett fennebbviteli rendszer volna beveendő, mely sze­
rint az osztályozó tanári ülést megelőző héten a nö­
vendékeket — egy bizottság előtt - a szaktanár kikérdezné 
s az adott feleletek alapján, de a tanuló egyéniségére 
és össztehetségére való tekintettel, a bizottság állapítaná 
meg az érdem-fokozatot s tenne erről jelentést a tanár­
testületnek. .-íz iskolai évnek harmadokra való felosz­
tását sem helyeselte előadó ; e helyett a régebbi féléves 
időszakoknak behozatalát ajánlotta, a mi a növendék 
tudásának a kiismerése s az idő kellő értékesítésének 
a szempontjából is határozottan előnyösebb. Fejtegeté­
sének érdekes részét képezte az a fölvetett eszme is 
log) a tanulóról kiállított bizonyítvány úgy legyen ösz- 

szeamtva, hogy az minden tekintetben jellemző legyen 
reajok nézve; szóljon az az illető növendék általános 
ludasa mellett annak erkölcsiségcről, tudásának hiányai- 
ioi S egy vagy más irányú tehetségének ismertetéséről 
s művelésre alkalmas fényoldalairól. A gazdag tapasz­
talatokra alapított s helyes irányt kijelölt fejtegetés be­
ható vitatkozásra adott alkalmat s magáévá tette körünk 
az előadó által pontokba foglalt javaslatot.*

* Felolvasódon az 1900. szept. 22-iki közgyűlésen.

Fejes Áron, ref. kollégiumi tanár „Paedago- 
giai képek egy modern középiskola éle­
téből1 czimen ismertetett egy uj iskolai irányzatot, 
melynek képviselője az u. n. „Abbolsholme-i uj iskola1 
(New School Abbotsholme). Ez intézet irányának fon­
tosságát abban tüntette fel, hogy itt nemcsak arra tö­
rekszenek, hogy theoretikus ismereteket és intellektuális 
javakat szerezzen az ifjúság, hanem súlyt helyeznek a 
jellem kiképzésére, az akarat edzésére; gondot" fordíta­
nak a testi eró és ügyesség fejlesztésére s a különböző 
praktikus kézimunkák elemeinek megismertetésére s ál­
talában mindarra, a mi által az ifjúság testi és lelki 
életének összhangzatos nevelését és fejlődését előmoz­
dítani s biztosítani lehet s képesekké teszi őket arra, 
hogy az élet bárminő körülményei között is megállják 
helyükéi. Ismertette az intézet szervezését, paedagogiai 
irányát, methodikai elveit s egyes képeket rajzolt meg 
— illusztrácziókkal kisérve - az intézet elméleti és gya­
korlati munkásságából. E felolvasás egész terjedelmében 
megjelent a „Magyar Paedagogiá“-ban.

tanár-körünk foglalkozott a központból tárgyalás 
végett megküldött philologiai versenyek sza­
bályzatával is, melynek ismertetésére Kovács Dániel 
tagtársunk vállalkozott. Előadó és a tisztelt elnökünk 
javaslatára megállapodásunk az volt, hogy a szabályzat 
akként módosíttassák, hogy a tervezett magyarból la­
tinra való fordítás helyett klasszikus latin szövegnek 
magyarra való fordítása szerepeljen, versenytárgyául a 
franczia és német nyelveket is vegyék fel s ne csak 
Budapesten, hanem Kolozsvárt is tartsanak ugyanazon 
időben philologiai versenyt.

Mint örvendetes tényt említem fel, hogy a múlt 
iskolai évben sikerült körünknek megvalósítani azt az 
eszmét, hogy növendékeink részére úgynevezett i f j u- 
sagi színi előadásokat rendeztessiink Romváry 
igazgatónak itten működött társulatával. E téren elért 
eredményt Bőd Károly és Nősz Gusztáv kartársaknak 
köszönhetjük, kik kijelölték az előadandó darabokat, 
gondoskodtak a színdarabokat méltató előadókról s ren­

dezték az ifjúságnak csoportonként való megjelenését. 
Előadásra kerültek: Csíki Gergely „Cziífa nyomorúsága“, 
Cseprcghy Ferenez „Piros bugyellárisa“ és Bérezik Ár­
pád „Himfy dalai“. Az egyes színdarabok ismertetésére 
és méltatására vállalkoztak: Nősz Gusztáv, Gáspár 
István £s Ravasz Árpád kar társaink kiknek fáradozá- 
sáérL legyen e helyen is köszönet.

Köri üléseinken indítványokkal is fog- 
lakoztunk; Így tárgyaltuk a tanárok anyagi helyzetének 
javítása ügyét, a szanad lyceumnuk városunkban való 
szervezésének a kérdését s azt, hogy a hozzánk közel 
eső vidéki intézetek tanárait körünkhöz való csatlaké- 
zásra szólítsuk fel.

Ez indítványok közül országos fontosságú volt az, 
mely a tanárok anyagi helyzetének javítására vonatko­
zott. Ez ügyben felírtunk tanáregyesületünk igazgatósá­
gához, álláspontunkat kifejtettük s kértük az illetékes 
minisztereknél való közbenjárást arra nézve, hogy az 
1893. évi 4. t.-czikk a tanárokat illetőleg megvalósulást 
nyerjen s a 200 frtos korpótlék rendszeresillessék. A 
sok tisztelgésnek, memorandumozásnak meg volt az az 
eredménye, hogy a miniszterelnök ur ő nagyméltósága 
kötelező nyilatkozatot tét*, hogy a tanárok kívánságának 
teljesítéséről az 1901-iki költségvetés keretében gondos­
kodni fog. Ez ünnepélyes Ígéret megnyugtatásunkra 
szolgál s hisszük és reméljük, hogy o fontos kérdés 
igazságos és méltányos megoldásával a tanárság is fo­
kozottabb lelkesedéssel szolgálhatja ideális elhiva- 
tását,

A „Szabad Lyceum“-nak városunkban való szer­
vezésének a kérdése is már többször merült fel ülé­
seinken. Legközelebbről egy 15 tagú bizottságot küldöt­
tünk ki a tervezet elkészítésére azzal az utasítással, 
hogy részletes javaslatát őszi üléseink valamelyikére be­
terjessze. Ez eszmét elejtenünk nem szabad. Rajta kell 
hogy legyünk, hogy e kulturális intézmény itt gyökeret 
verjen s áldásos működését minél előbb megkezdhesse. 
Állásunkból folyó kötelességet teljesítünk, ha vállal­
kozunk arra, hogy a tudományok igazságait minél szé-

" .""uur rtumiK a nagykozon 
segnek a szellemi továbbhaladásra, a művelődésre 

Körünk határozatából felszólilást intéztünk a szom 
szed városok tanártestületeihez, a kiket körünkhöz vak 
csatlakozásra kértünk. Czéluak ezzel az volt, ho w , 
közös munkára ujabi,<.'TTie^-u1ib erőket nyerjünk meg 
s ez áltál szélesebb körűvé tegyük körünk működését 
erősebbe a kartársi érzületet és tanári közszellemet 
Vajba felszólításunk ne maradna pusztában elhangzó szó 

Itt említem fel azt a szomorú tényt, mely c<w 
nagymultu kálvinista intézet egyik egyházi gon Lká­
nak, tejes István, sátoraljaújhelyi költő-lelkésznek a 
nevéhez fűződik, ki miskolezi beszédében jónak Iáit-, 
olyan támadást intézni a középiskolai tanárság ellen 
mely egyenesen merénylet számba ment. Anya-d érdé’ 
kék hajhászásával vádolt minket s megfeledkeznfbllszott 
arról, hogy a tanár is olyan ember, kitől, ha biztos 
megélhetésének feltételeiről nem gondoskodnak nem 
lehet azt várni, hogy a tiszta Idealismus szolgálatába 
all,Oil s csak a lelkiekre gondoljon. A vádaskodás meg 
lörtént, de örömünkre szolgálhat az, hogy az orszá” 
szerte megnyilatkozott közvélemény mellettünk vo't s a 
vád emelője is elmondott beszédéhez később enyhítő 
magyarázatot fűzött.

Kedves kötelességemnek lai tóm fölemlíteni azt is 
hogy körünk dr Hegedűs Sándor miniszter urnái 
ittléte alkalmából tisztelgett; feliratilag üdvözöltük dr 
Beöthy Zsoltot, a magyar tanárság vezérlő férfiút kit 
az írok, művészek és tudósok bizalma a Kisfaludv-Tár- 
saság székébe ültetett s d' hon,lóssy Ferenez or­
szággyűlési képviselőt azért'a beszédért, melyet a parla­
mentben a tanárok és magyar közoktatásügy érdekében 
elmondott. Igazi örömmel emlékezem meg itt arról is 
hogy Molnár Károly ésHann Károly, főreáliskolai 
tanárok, a múlt év folyamán töltötték be tanári mun- 
tagságuknak 25-ik évét, mely alkalommal tisztelt elnö- 
kunk adott körünk érzelmeinek kifejezést. Legyenek ők 
továbbra is a nemzeti kultúra buzgó harezosai s adjon Isten 
nekik napjaikhoz napokat, esztendőikhez esztendőkéi.
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(z egészségtelen állapotok gyógyulása mindaddig, 
a mig becstelen embernek tekintjük azt, ki nem 
kéri elégtételt, mivel a tyúkszemére léplek és 
kigolyózzuk a társaságból azt a férfit, a ki a 
térvényt veszi igénybe személyes sérelme meg­
torlására

Tekintsük csak a müveit nagy államok ál­
lás foglalását ebben a kérdésben, s azt fogjuk 
látni, hogy a nagyvilágon sehol sem maikod k 
a mienkhez hasonló felíogás a bi c-ületbeli 
ügyekben. A Norvég-, Német-. Franc/.ia- -'s 
Angolor. zág társadalmának belélelét — sehol 
sem találjuk a párbajmánia ily vad őrjöngéséi, 
mint amilyen minálunk dühöng.

Jói tudjuk, hogy je’en felszólalásunk csak 
pusztába kiálló szó lesz, melynek m g visszhang], 
sem támad, — mégis megko.c/.káztal.uk e kér­
désben nézetünk nyilvánítását.

Párbajoznak minálunk nyakra-főre, mert 
nincs jobb mód a feltűnési viszKetegség kielégí­
tésére, mintha a hírlapok dicshimnuszokat és 
ékes tyrádákat zengenek egy-egy párbajhős leg 
újabb bravúrjáról. így maguk a hírlapok, a me­
lyek a végzetes kimenetelű afférok után h bá­
bukra menő kirohanásukat Írnak a pái bajm.mia 
ellen, maguk nyújtanak impulzust ennek a s en- 
vedélylyé váló rossz szokásnak a kifejlődésére 
akkor, midőn a kisebb esetek t oly részletesen 
ismertetik és tárgyalják.

Ezt kell legelőször is beszüntetnünk. Vál 
haljanak a hírlapok solidaritást arra nézve, liogv 
ezentúl nem közük a párbajok lel olyasát és 
nem szentelnek öles hasábokat a becsületbeli 
ügyek jegyzőkönyveinek, kivétel nélkül bárkik 
között is merülnek fel azok, s me^ fogják látni, 
hogy rövid időn belül megcsappan a párbajok 
száma. Mert hiszen nem lesz érdem s verekedni 
akkor, ha a világ nem vehet róla tudomást, 
hogy ez vagy amaz az ur milyen \ iiéz ember. 
Állítsuk a becsületet oly sziklaszilárd és magas 
piedesztálra, a honnan ilyen időközi áram’a'ok 
nem sodorhatják le a mindennapi élt-1 sorain.

Nem hiszszük, hogy a magy v gavalléria 
nymbusza ez által elhomályosul a Uü fő cl szeme 
előtt, sőt ellenkezőleg emelkedni fog s elérjük 
;zi. hogy ha bár kevesebb lesz s a becsület­

beli ügy. de több lesz az őszinte, bec< üle­
iéi ember. __

Ep liáziiiegjei közgyűlés *
S z.-U d v a r h el y, okt. 1.

Az udvarhelyi református egyházmegye f. évi szept. 
27. es 28. napjain őszi közgyűlést tarlóit Székely-Ud­
varhelyen.

A népes közgyűlés emelkedett hangulatát fokozta 
:.z a lelkes tüntetés, melyben Menyhárt András esperes 
es dr Ciyiirinathy Dezső egyik egyházmegyei gondnok 
részesült.

Ez a tüntető lelkesedés felelet volt azokra az in­
dokolatlan támadásokra, melyekkel az utóbbi közgyűlés 

■ la esperes személyében az autonómiát, valamint dr 
Gyarmathy gondnokot mint székelyudvarhelyi polgár­
mesteri a gr. Majláth G. püspökei fogadó hazafias szel 
lemii polgármesteri beszédéért illették.

Menyhárt esperes d. e. 9 órakor jelent meg a 
gyűlésben és rövid istentisztelet után a közgyűlést meg­
nyitotta.

1 Szóról-szóra közöljük ezen tudósítást : szemeiül nem 
tévesztett pártatlanságunkból kifolyólag. Azonban egyes kifejezé­
seivel nem érthetünk egyet. Szer a

Tanárkörünknek vesztesége is volt. A küzdők so­
rában hiába keressük Szigethy Istvánt. Ott pihen ő 
a temetőben. A inig élt, hivatását pontosan betöltötte 
s 25 évre terjedőit tanári működéséről beszélni fognak 
a helybeli rom. kath. főgymnázium történetének lapjai. 
A szorgalmas és puritán—jatróitztr kartács temetésén tes­
tületileg jelentünk meg, ravatalára koszorút helyeztünk 
s igaz részvétünket szóval s kifejeztük a gyászoló csa­
lád előtt. Legyen az elhunyt emlékezete áldott!

Még csak azt említem föl, hogy körünk rendes 
tagjainak száma a múlt év folyamán 44 volt. Uj tagokul 
beléptek : Pap András, Jánosy Gerö róm. kath., Spalier 
József agyag- és kőipari szakiskolai s Roth Fülüp dr 
főreáliskolai tanárok. Eltávoztak: Király Lajos róm. kath. 
hínár, ki nyugalomba vonult s Vass Miklós dr, kit Ka­
posvárra helyeztek át az állami főgynmáziumhoz.

Ezzel, t. közgyűlés, jelentésemnek végére jutottam. 
Beszámoltam körünknek múlt évi működéséről s igye­
keztem ebben lehetőleg olyan képei rajzolni, mely a 
történteknek híven megfelel. Nem mondom, hogy nagy 
eredményekkel dicsekedhetünk, de azt sem lehet állítani, 
hogy munkásságban, törekvésben, jóindulatban hiány 
volt. Érzem és tudom, hogy többet is tehettünk volna 
s jobb eredményt is érhettünk volna el; de e tekintet­
ben tisztviselői karunkat vád nem érheti. Mi igyekeztünk 
állásunkból kifolyólag erőnket, tevékenységünket a kör­
nek javára fordítani, s hogy czéljainkat mennyire tudtuk 
megvalósítani, azt a tisztelt közgyűlés tárgyilagos és jó- 
akaratu ítéletére bízzuk. Le, er. szabad, mielőtt titkári 
jelentésemet befejezném, forró köszönetét mondani azon 
tisztelt kartársaknak, kik engem, titkári minőségemben, 
bizalmukkal, jóakaratukkal támogattak. Állásomat a 
tisztelt közgyűlés rendelkezésére bocsátom azon kérés­
sel, hogy a titkári állás betöltésénél személyemtől elte­
kinteni szíveskedjék.

Kérem jelentésemet tudomásul venni.
Fejes Áron,

titkár.

Székel y-U d Tarhely.

A bemutatott tárgysorozaton csak az a módosítás , 
történt, hogy a dr Gyarmathyra vonatkozó indítványt 
méltó helyére előhozták.

Tárgysorozat rendén Menyhárt A. esperes olvasta | 
fel az egyházmegyei vizsgálatról szóló és egyszersmind 
a lefolyt időszak minden nevezetesebb mozzanatát fel­
ölelő jelentését.

Biztos kézzel megrajzolt Ilii- és találó képe ez a 
jelentés az egyházmegyének. Az esperes kivált akkor 
részesült tüntető éljenzésben, midőn felemlítette, hogy 
az ellene, illetve autonómiánk ellen intézett támadás 
méltó kudarezot vallott.

Közgyűlés M. A. esperesnek az egyházi autonómia 
megvédelmezése érdekében kifejtett erélyes és sikeres 
föllépéséért jegyzőkönyvi köszönetét mondván, fölkérte, 
hogy ezután is álljon őrt bárhonnan jöhető támadással 
szemben.

Ezután az egyházmegyei tanács működéséről szóló 
jelentést és a felsőbb leiratokat vették tudomásul. Ne­
vezetes és emlékezetes a vármegye alispánjának azon 
eléggé ismeretes átirata, melylyel autonómiánknak hadat 
üzent volt.

Ezzel kapcsolatban esperes bemutatta az átiratra 
adott választ is, mely annak idejében szintén egész 
terjedelmében volt ismertetve ós méltatva ; ogyciicrsiilind 
bejelentette azt is, hogy ez az ügy — köztudomás 
szerint — egyházmegyénk győzelmével végződött.

Közgyűlés az átiratot és a választ is — emléke­
zetben tartás végett — szószerint jegyzőkönyvbe igtatni 
határozta, az espercsi előterjesztést pedig megnyugvással 
vette örvendetes és helybenhagyó tudomásul.

Azt hisszük, hogy ez volt a bár kellemetlen, de 
tanulságos incidens utolsó jelenete! Gördüljön le íi 
függöny és a szebb jövő reményében vonjuk a feledés 
fátyolét erre a sötét képre!

A tárgysorozat 4-ik pontját következő indítvány 
képezte:

„Tekintettel azon indokolatlan hírlapi támadásokra, 
melyekkel dr Gyarmathy Dezsőt, egyházmegyénk egyik 
közszeretetben álló gondnokát őszinte hűségéért, buzgó 
hitsorsosi magatartásáért és kiváltképpen gr. Majláth 
G. róm. kath. püspököt fogadó hazafias szellemű polgár­
mesteri beszédéért illették ;

tekintettel továbbá azon körülményre is. hogy 
egyházmegyénk egyik gondnokának hazafiságát és hit­
buzgó s ágát félremagyarázó ezen eljárás által, ;i külön­
ben józan gondolkodású másfelekezelü honfitársainkat 
is megtéveszteni nem átallották:

fejezze ki az egyházmegyei közgyűlés dr Gyar­
mathy D. e. m. gondnokunk iránt őszinte bizalmát és 
hazafias magatartásáért köszönetét mondván, kérje fel 
öt, hogy anyaszentegyházunk érdekeinek jövőre is le­
gyen hü őre és biztosítsa a felöl, hogy önzetlen, haza­
fias magatartásában nemcsak rokonszenvünkre, hanem 
minden igaz és hü hazafi támogatására is bizton szá­
mi Ihat."

A közgyűlés ezen indítványt egyhangú lelkesedés­
sel határozottá emelte.

A tárgysorozat többi pontjait újon an választott 
tanítók bekebelezése és felesketése; a számvevői jelen­
tés ; tanügyi előadó jelentése; a közpénztári költség- 
vetés ; segély- és más kérelmek tárgyalása képezték.

Közgyűlés után általános papi értekezletet tarlot- 
tak, melyen a lelkészi fizetések kiegészítése körül való 
eljárás módozatait vitatták meg.

Végül megválasztották az újra szervezett egyház- 
megyei egyh. értekezlet tisztviselőit és Fejes Áron el­
nöklete alatt 5 tagú bizottságot küldöttek ki az ügyke­
zelési Nutasitásoknak azon elvek szemeiéit tartásával 
való elkészítésére, melyek az Egyházkerületi Egyházi 
értekezlet alapszabályaiban vannak összefoglalva.

Bőd Károly,
ev. ref költ. tanár,

KözmiVelődés.
Felhívás. Az „ ü dvarhclymegyei Taniló-Egylel" 

központi bizottságának f. évi 4. és 15. sz. határozatai 
folytán felkérem a t. tagtársakat, hogy a n.-soiym ősi 
gyűlésre a gyűjtő-iveket a begyült pénzzel hozzák 
magukkal elszámolás végett, a midőn azokat egy tömeg­
ben Gyerkes Mihály h. titkárhoz küldjük ; továbbá min­
denki hozza magával az „Erzsébet“-emléktábla költsé­
geinek fedezésére a 2 korona dijat is. O.-Hidegkuton, 
1900. szeptember 27-én. Sándor Lajos, a székely- 
keresztúri tanítói kör elnöke.

Szent-ülihály napján s azután következő napon 
történt meg a Szcnt-Györgykor számba adott juhok 
számbavétele, az úgynevezett „e lhány ás“. E két nap 
alatt mezőn és faluban gyiilekezőlcg talpon állottak, a 
juhok körül a gazdák s a közönség nagyrésze. Az el­
számolás, netalán! károk kiegyenlítése és elbékélése al­
kalmából kisebb körű korcsmái vagy házi kurta lakomák 
is szoktak ilyenkor lenni többnyire a beszámoló bacsók 
szívességéből, már megszökött friss sajttal, ordával és 
pálinkával, mint tavasszal is volt. Hát ez mind jól és 
rendén megy. Nekünk csak egy szomorú észrevételünk 
van ennek kapcsán. Ugyanis ilyenkor van a falusi isko­
lák beállításának ideje, de felette kevés apa, vagy anya 
megyen el a gyermekével az iskoláig, hogy illő tisztes­
séggel számba adja a pásztorkodó tanítónak s lavasz- 
szal a vizsgák tartásakor sem igen mennek el, hogy 
számba vegyék, miként volt gondozva, miből az követ­
kezik, hogy nagyobb figyelembe tartják jtihaik s egyéb 
állataik átlapoljál, nevelkedését, mint a gyermekeikét. 
Meglehet, ha az iskolában terített asztal várná a szülő­
ket mindkét alkalommal, akkor számbaadáskor és 
számbavételkor is többen jelennének meg. Meglehet 
különben, hogy erre nagy hátramaradás nélkül nem ér­
keznek el. Ajánlhatnék tanító barátainknak, hogy ren­
dezzenek ősszel a mézre, tavasszal a gyümölcs-

r e kóstoló ünnepélyeket, mert az iskolák felvirágzásá­
nak 20—80-ik évén innen már minden tanítónál sok 
kaptár méh és berendezett nagy gyümölcsös van. Méz 
és gyümölcs pedig kapósabb csemege, mint a bacsók, 
pakulárok és monyatorok sajtja, ordája és büdös pá­
linkája. Százat egygyel szembe csak azérg is annak a 
tanító pajtásunknak, a ki ezt a szülőket dicsérő fogást 
megkezdi !. . . Jó lesz-e atyafiak V . ■. Úgy halljuk, hogy 
több helyen jó sikerrel kezdették ezt már meg.

Tisztviselők érdeke.
A Magántisztviselők Országos Hyugdij-Sgyesülete

egy, városunkban megalakítandó helyi választmány, 
illetve bizottság érdekében összejövetel megtartását ter­
vezi, a melyre az illeni összes magán tisztviselőket és 
kereskedelmi alkalmazottakat meg fogja hívni. Az össze­
jövetel 4ielye és időpontja lapunk utján fog közzététetni, 
esetleg külön szétküldendő meghívók által, ha ugyanis 
a központi igazgatósághoz (Budapest, VII. kér. Kere- 
pesi-ut 78. szám alatt) intézendő bejelentések a reszt- 
vételre kellő számban idejekorán érkeznek be.

Mi örömmel üdvözöljük a Magántisztviselők Or­
szágos Nyugdijcgyesületé vezetőinek (elnök: Lukács 
Béla v. b. t. t., orsz. képviselő; alelnökök: kisjökai 
Ágoston József kir. tanácsos, országgy. képviselő és 
Weiss Berlhold országgy. képviselő) ama komoly törek­
vését, hogy az ország minden nagyobb városában helyi 
választmányokat szándékozik létesíteni cs kívánatos, 
hogy az érdekeltek a részvételre mielőbb ős minél na­
gyobb számban jelentkezzenek.

Az egyesület egyáltalában folyton fejlődő tevé­
kenységet fejt ki és ennek köszönheti azt az általános 
érdeklődést,mely minden oldalról feléje irányul. Nem­
csak a főváros, hanem az országnak minden jelentéke­
nyebb városa szép számmal szolgáltatja a tagokat és 
ennek tudható be, hogy az egyesületnek nemcsak tő­
kéje, hanem tartalékalapjai is jelentékenyen gyarapod­
nak úgy, hogy ma mar az egyesület vagyona, a mely 
egy nagy bérpalotába és értékqapirokba van befektetve, 
jóval felülhaladja az egymilliót.

Szükségesnek tartjuk még megjegyezni, hogy az 
egyesületnek nemcsak minden magántisztviselő, hanem 
egyáltalában minden kereskedelmi alkalmazott tagja lehet.

Irodalom.
A íraacziák ősei. Mikor az egész világ Parisba 

özönlik, hogy a műveltség mai állását az ott összehal­
mozott adatokban egész teljességében láthassa, nem 
lehet érdektelen az oly mü, mely a Iranczia föld régi 
állapotáról, a grande nation őseiről, a kifejlett és tinóm 
művészet dadogó koráról szól. Egy ily kis füzet jelent 
meg a frankok országáról, a Chlodovigtól Martoll Ká- 
rolyig terjedő időszakot tárgyalva, azt a kort, melyben 
IV. Theodorich észrevétlenül hanyatlott sírjába; anél­
kül, hogy holtáról csak egy krónikás is megemlékezett 
volna : azt a kort, melyben az arabok paripáinak lába 
taposta a kedves, költői Provence rétjeit. Királyok kora 
ez, kik Monte Cassino magányában végzik életüket, 
barátcsuhában, mint Karlmann ; népeké, melyek ször­
nyű tusukban törnek egymás ellen. A füzet a müipari 
és művészeti emlékeket, maradványokat is összegyűjti. 
Üvegpoharakat látni benne, kezdetleges veretű pénze­
ket, Fredegondának, a vérengző királynénak síremlékét, 
mely a párisi St. Germain des Prés templom kökoczkái 
közölt fekszik egy fal tövében ; látni a hires St. denisi 
templom belsejét, melynek alapítása 613-ra esik s fon­
tossága rendkívüli nagy a művészetek történetében. 
Mindezen képek a tanulságos és élvezetes szöveggel 
együtt 2 ivet tesznek, a Nagy Képes Világtörténet 75-ik 
füzetét. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Mar- 
czali Henrik egyetemi tanár, a IV. kötet szerzője dr 
Borovszky Samu. Egy-egv kötet ára díszes félbőrkötés­
ben 10 korona; füzetenként is kapható (50 fillérjével 
Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek, ívod. Int. Rt. Budapest, Vili., Üllöi-ut 
18.) és a „Székely-Udvarhely“ kiadóhivatala (Belegh 
Pál könyvkereskedése) utján.

HázUipar.

A kosárföí termelésének szabályai. A kosárfüz ter­
melése kétség kívül Francziaországban és Hollandban 
van leginkább elterjedve, ■*. köztudomású az is, hogy 
ezen országban fizik azt legokszerübben. Nálunk, a hol 
a nemes kosárfüz termelése úgyszólván bölcsőkorát éli, 
nem felesleges talán, ha az alábbiakban a hollandok mód­
szerét főbb vonásokban ismertetjük : 1. A kosárfüz terme­
lése csak akkor sikerülhet, ha azt megfelelő talajban ter­
meljük; a kosárfüz tápdus és nedves, de nem túl nyir­
kos talajt igényel. A talaj egyéb hibái iránt — minők 
mérges fémvegyületek, áradás, tőzeges stb. — nem ér­
zékeny. Az igen sovány talajon a fűz nem nő buján, 
csak igen silány hajtásokat nevel. A nedvességet tartó 
talaj valóságos mérge a fűnek, minél nedvesebb a talaj, 
annál rosszabb termést ad rajta. 2. Hogy jó eredményt 
érjünk el, csak a legkitűnőbb fajtákat ültessük. Általá­
nosan szokás minden kultúrnövénynél kiválasztani, ki­
próbálni a legjobb varieté sokat, hogy termésünket ezáltal 
fokozzuk. A fűznél a legritkább esetben történik meg 
a gondos kiválasztás, habár a telepítés költségei a rósz 
fajták ültetésénél semmivel sem kisebbek, mint a jónál. 
Száz meg száz varietást müveinek széliében, melyek 
közül alig egy pár tuczat érdemli meg igazán a mű­
velést. A jó kosárfüz sudár és vastag, hajlékony, köny- 
nyon bántható és el nem ágazó hajtásokat kell hogy 
teremjen és mindenekelőtt kitűnő sarjkcpességgcl kell 
bírnia, mert még a legerősebben hajtó fűzfák is 5 — 0 
évi használat után clgyengülnek; azért Francziaország- 
gan, Hollandban és Belgiumban, ahol leginkább el van 
terjedve a kosárfüz mivelése, jóformán csuk a sálix

amigdalinát s. viminálist művelik, mivel ezek bírnak a 
legnagyobb reprodukáló képességgel. Tőzeg talajokra 
a s. purpurea, agyagtalajokra a s. amigdalina és a 
s. viminalis telcpilönck ; rossz homoktalajokra a s. cas- 
pica alkalmas. Ha a fűzet egyedül gúzsnak és abroncs­
nak termeljük, ami helyenként igen jövedelmező lenne, 
úgy a s. capre, s. vi mini'll is, s. iogifolta, s. dasicládos 
az ajánlatos ültetésre csak ép, erős 1—2 éves 3U 50 
czentiméter hosszú dugványokat használunk. Beteges, 
gyenge, rövid dugványok nem hajtanak ki. Legjobbak 
az egy-két éves hajtások, de az egy éveseknek mindig 
előny nyújtandó. 4. Ültetés elölt a talajt mindig ásóval 
kell megmunkálni és pedig Int lehetséges még őszszel. 
Az eke munkája a fűznek nem elegendő. Az ásás, mely 
inkább rigolozásnak nevezhető, a talaj minősége szerint 
változó mélységű lehel, igen nedves talajnál az 50 
ezentimétevt meg nem haladja! minél rosszabb a talaj, 
annál mélyebben eszközlendö. Az őszi rigolozás a talaj 
beéredését segíti elő. 5. A füzet -50 cmtr. széles sorok­
ban és a sorokban 10, legfeljebb 80 cmtr. távolságra 
kell ültetni. Ha egy sorban több fűz van, úgy a termes 
mindig nagyobb és értékesebb lesz, mint ellenkezőleg. 
(5. A kosárfüz telepet a gazoktól mindig tisztán kell 
tartani. A gyom irtását már tavaszszal kezdjük el és 
és folytatjuk egész őszig; e mellett természetesen ka­
páljuk a füzest, ami csak a talaj porhanyóságának 
válik előnyére. 7. Az esetleg fellépő káros rovarokat 
szorgalmasan irtsuk. A fűzőn előforduló rovar-élősdiek 
a fűz megrázása állal könnyen lehullanak. Ezen élet­
tani tünemény adja meg irtásuk módját. Mihelyt észre­
vesszük. hogy a füzes még van támadva, embereket 
járatunk tálakkal, melyei a fűz-vesszők alá tartanak és 
abba rázzák a vesszőkről a rovarokat. 8. No nyessek 
meg a füzeket minden évben. Tapasztalás igazolja, 
hogy ha 2—3 évi vágás után egy-két esztendeig vigalmi­
juk füzeseinket, ezek tovább maradnak meg és termé­
seik is nagyobbak lesznek, mintha minden évben le- 
metszük; az ilyen ugarolás által nyert hajtások gúzsnak 
és abroncs-fának igen jók. 9. A vesszőket minél köze­
lebb a földhöz mossuk le töröl, mert ezáltal a tövek 
sarjképessége ösztönöztetik nagyobb tevékenységre. 10. 
A lemetszett vesszőt magunk tegyük piaczképessé; 
vagyis bántsuk meg magunk, osztályozzuk magunk, 
úgy, mint a kereskedők szokták, mert az ilyen osztályo­
zott, bántott vesszőt sokkal jobb áron szokták megvenni. 
Ha fenti szabályokat követjük, a fűz termelése nem kis 
mértékben fogja gazdaságaink jövedelmét nevelni.

Különfélék.
A király aíionapját c hó 4-én városunkban is 

megünnepelték. Holtak y Arthur főispán vezetésével az 
összes hatóságok cs iskolák resztvettek a plébánia tem­
plomban tartott ünnepi szt.-misén.

— A ma (vasárnap) esti nagyszabású fonograf- 
hangverseny iránt elénk érdeklődés mutatkozik. Igen 
sok jegyet megvettek.

— Képviselői beszámoló. Ugrón János, az udvar­
helyi járás országgyűlési képviselője most tartja beszá­
molóját kerületének egyes községeiben. Eddig Szent­
király, Oroszhegy, Farkaslaka, Korond és Parajd köz­
ségekben járt. Ma (vasárnap) Felső-Boldogasszonyfalván 
és Bögözben, majd később Vágás, Fonyód és Zetelaka 
községekben is tart beszámolót. Útjában mindenütt s 
különösen Koron dón és Parajdon bandériummal, zené­
vel és lelkes óváczióval tisztelték meg választói. Utóbbi 

. helyen bankett is volt, mely a késő esti órákig lelkes 
hangulatban tartott s igen sok felköszöntőben éltették 
szeretett képviselőjüket és a kíséretében levő Demeter 
Lörincz dr főszolgabírót. Ugrón képviselő nagyszabású, 
mindenki által meg- cs átértett beszámolójában kifej­
tette, hogy miért hive a Széli Kálmán magyar minisz­
terelnök bölcs és igazságos vezetése alatt állő szabad­
elvű kormánynak. Majd ígéretet teil, hogy az adóreform 
keresztülvitelét, az adónak arányosabb megoszlását, a 
végrehajtási törvény revízióját, községi szövetkezetek 
felállítását sörgetni fogja és az országos érdekek mel­
lett elsőrendű feladatának tartja a székelyföldi s külö­
nösen székely anyavármegyénk specziális érdekeit elő­
mozdítani és a meglevő nyomorúságokat az országgyű­
lés előtt a maga valóságában feltárni, azokra sürgős 
orvoslást kérni. A képviselő lelkes beszédével a hallga­
tóság lelkesedése is nőtlön-nöK s mindenütt biztosították, 
hogy jövőre is rendíthetetlen hívei maradnak és eddig 
is tapasztalt jótéteményeit hűségükkel, odaadó szerető­
inkkel fogják meghálálni. Ugrón János országgyűlési 
képviselő — mint értesülünk — ma délután a holnap 
megnyitandó országgyűlésre felutazik a fővárosba s 
beszámoló útját később folytatja.

— Október 6. A főreáliskola önképzőköre gyász- 
ünnepélylycl üli meg az „Aradi tizenhárom" emlékét ma 
(vasárnap) okt. 7-én d. e. 9 órakor a következő mű­
sorral : Dalt ad elő Mendelsohntól az ilj. zenekar. Imát 
mond Losdorfer Aladár h. ilj. körvezető. Ünnepi beszé­
det mond Solymossy Ákos ifj. körvezető. Hymnusz. l’a- 
lágyi Lajos „Aradi vértanuk" ez költeményét szavalja 
Horváth Rezső Vili. o. t. Felolvasást tart Szabó Ignácz 
Vili. o. I. Ábrányi E. „Hősök harezterén" ez. költemé­
nyét szavalja Havas Lajos VII. o t. Szózat. Énekli az 
ifj. énekkar.

— A telephon munkálatai folyamatban vannak. A 
Székely-Udvarhelytől Homorúd-Oklándig terjedő vonal 
gyorsan épül s nehány nap múlva már beszélni is lehel 
Oklánddai.

— Hymen, Ifj. Rozsondai István etédi közs. tanító, 
lapunk kiváló munkatársa, tegnap (szombaton) tartotta 
eljegyzését Király Juliska oki. óvónővel Eted köz­
ségben. — Szenkovits János helybeli szövetárukeres- 
kedő és neje kedves leánya Szenlkovits Irén: e hó 
25 én d. u. 3 órakor tartja esküvőjét Zöld Jánossal 
városunkban.

— üres bírói állás Mint örömmel értesülünk 
a Lészay Andor kir. törvényszéki biró nyugdíjazásával 
megüresedett helybeli kir. törvényszéki bírói állásra kel
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heti határidőhöz kötött pályázat van hirdetve s igy csak­
hamar betöltésre kerül az oly hosszú idő óla üresedésben 
levő bírói állás.

Második nyár. Valóságos nyári időt élünk. Fiat- 
fal ván a sós fürdői ünnepélyesen megnyitották ; városunk 
Kossuth-utczájában a vadgesztenyefa virágzik.

— ÁZ ellenőrzési szemlék a es. és kir. közös had­
sereg részéről (isik- és Udvarholyvármegyékben a kö­
vetkéz.. napokon és helységekben lesznek : Október hó 
10 13. Szokely-Kereszt űrt; 10—18. I lomoród-Oklán-
don ; 20—-23. Székely-Udvarhely és 25-én Korond köz­
ségben : 27-én Székely-Udvarhelyt a városiak; 15-én 
(iycrgyo-Tülgyesen ; 18—22. Gycrgyó-Szcnt Miklóson ;
2o-31. U.sik-Szeredán a felcsikiak és november 1 2.
a városiak : 4—7-ig Csik-Szent Mártonban.

Ismét szocziálista népgyülés tarthatását kérel­
meztek városunkban: Húsz Gergely, Bálint Géza, Nagy 
Mózes, Ilim László, Horváth Elek, Orbán Sándor, Orbán 
Dénes, Mekkái Lőrincz, Hédi ily László, Vári József cs 
Székely Mózes iparos segédek. Szombatfalvy Lajos 
rendőrfőkapitány — tekintettel arra, hogy Busz Gergely 
minden társadalmi rendet veszélyeztető izgató büntetve 
lelt s a többiek is hasonló eljárás miatt nyomozat alatt 
• illának és igy a népgyülés esélyeiért kellő garancziát 
nem nyújthatnak - kérésüket elutasította.

— Az országos vásár mull héten zajlott le váro­
sunkban. Az állat vásár hétfőn és kedden nagyol)!) ér­
deklődés mellett volt, a mennyiben ötezer darabnál több 
volt a felhajtott állatok száma. Ebből 1532 d.b eladás 
történi elég jó árakban. Ökröt 300 - 720, lebont 240 - 360, 
hivalat 320 340 koronáig vettek páronkint. Lóeladás 
kevés volt. —- A kirakóvásár általában gyenge volt; 
meglátszott a szegénység s a gazdaközönség pénzhiánya. 
Eladnivalú bőven volt. A vételnek azonban a délutáni 
fclhösza’ adásszerii esőzés is ellene szegült. Olyan 
durgés, villámlás és eső volt, hogy még július hónap­
nak is becsületére váll volna. A csavargók, tolvajok nem 
uralkodhattak, mert főkapitányunk ismert tapintatával 
idejében gondoskodott megfékezésükről. Egyedül Ráduly 
Poli székely keresztúri illetőségű, rovott múltú nő került 
valami csizmalopás gyanúja miatt „kotor“-be, de miután 
tettét bebizonyítani nem lehetett, szabadon bocsáj- 
tották.

Az arczképes vasúti igazolványok. A folyó 
évre szóló f-daru vasúti jegy váltására jogosító arcz­
képes évi igazolványok abból a czélból, hogy az 1901. 
évre idejekorán érvényesíthetők legyenek, a m. kir. 
államvasutak igazgatóságához már ez évi október hó­
nap 1-tól kezdve beküldhetők; azon jogosultak pedig, 
kik ez évben ily igazolvány birtokában nincsenek, ele 
ilyet a maguk részére az 1901. évre váltani kivannak, 
az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időponttól 
kezdve kérelmezhetik.

A magyarországi községi és körjegyzők gyűlése.
A magyarországi községi és körjegyzők országos köz­
ponti egylete 1900. évi október hó 13 án, délelőtt 10 
órakor, Budapesten, Pest-Pílis-Solt és Kiskun várme­
gye székhazának közgyűlési termében rendes évi közgyü 
lést és ezt megelőzőleg ugyanaznap délelőtt 9 óra­
kor Budapesten a Pannónia szállóban választmányi 
gyűlést tart. A közgyűlés első tárgya lesz a lemondás 
folytán megüresedett első és második alelnöki állás be­
töltése. Ezután a: elnöki jelentést és a pénztári szám- 
ada-rol szóló jelentést olvassák fel és előterjesztik az 
egylet 1901. évi költségvetési előirányzatát. Továbbá 
előterjesztik a számvizsgáló-bizattság jelentését az 
»Erzsébet királyné országos községjegyzői árvaházalap« 
pénztári állásáról. Ezután több kebelbeli előterjesztési 
tesznek. Erre az évi rendes közgyűlésre a vármegyei 
egyletek, mint rendes tagok, elnökeik utján; a központi 
egylet tisztikara, az egylet pártoló- és tiszteletbeli tag- 
jai, úgy a választmányi tagok külön-külön azzal a meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy a vármegyei egyletek 
küldöttei megbízóleveleiket folyó évi október hó 8-ik 
napjáig az egyleti főjegyzőhöz, Uszkay Bálinthoz Tisza- 
Szent-ímrére elküldjék, esetleg október hó 13-án d. e. 
12 óráig Budapesten, a Pannonia-szállóban, az elnök­
ségnél okvetlenül adják be.

— Kiutasított SZOCZiálista izgató. Busz Gergely 
magyar-nagy-zsombori illetőségű, czipészsegédet, mert 
bebizonyosodott, hogy f. évi július 18 án Székely- 
Udvarhelyt engedély nélkül, tehát titkos szocziálista 
párt gyűlést hivott össze és azt vezette: Szombatfalvy 
Lajos főkapitány 30 korona, 2 napi elzárásra átváltoz­
tatható pénzbüntetésre ítélte. Valamint azért, hogy az 
azelőtt s úgy a gyűlés után is mint minden társadalmi 
rendet veszélyeztető izgató működött: Székely-Udvar­
hely város területéről e hó 5-én a városi főkapitányi 
hivatal határozatiig véglegesen kitiltotta.

4 p v ó h i r d etes e k.
i: rovatban minden szót 4 «Bérért, vastagabb betűvel 8 «IIér­
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Calcium carbidol 'ÄÄÄS
V'v.i.Tkqiviselője ; valamint szabadalmakat is kieszközöl és a ki­
válóbbakat értékesíti ; úgyszintén mindennemű gépészeti és elektro- 
I• 'dinikai berendezést pontosan küld : Takács Győző és Társa mér­

nöki iroda Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 10. sz.

É i. !■; T

** » K Ő > V v E.
------ — Ingyenes gyógymód. —----—

I' <1 'I i g gyógyíthatatlan betegségek is 
feltétlenül gyógyítható k.

Ára 2 korona.
K-'!>ható : a . Székely-Udvarhely" kiadóhivatalában (líetegh Pál 

•' *«*kereskedése, könyv- és újságkiadónál) Székely-Udvarhelyt.

'kiadó lakás a templom téren.
vegyik nagy \aserkólyes-, két udvari szoba, előszoba konyha’ 
-kamara és hozzá tartozókból álló lakás kiadó és azonnal 
elfoglalható. A lakás meg is osztható, három szoba, 

rk.nyha cs hozzávalók, meg egy-egy, szoba és clószobás lakás á. 
C értekezhetni Xagysolymosi Koncz Armin ur gyógyszertárában.

'Felügyelőnek, intézőnek,
,kúpos, gazdasági ismeretekkel bíró erélyes és megbízható, a 
b városon helyi és személyi ismeretekkel bitó egyén azonnal föl- 

fogadta tik. Fizetési igényét, képesítését, esetleg eddig nyert bizonyit- 
vauys, másolatát tartalmazó saját kezűleg irt ajánlatokat e lap 

kiadóhivatala továbbit „Velőtök" jelszó alatt.

Székel y-U d v a r h e bL
Imi't liköröbet, rumot venni akarók, kérjenek ár- 

1 ISA (it UUH, jegyzéket Székely-Borkereskedéstől Székely-

Menedékházi vezetőnő, c pilyán
s kitűnő bizonyítványokkal bi

Czim : Ba Iá

jködött és oklevéllel 
gyermekek mellé ajánlkozik. Több 

-V -o ..unt«.«im segédkezesd is hajlandó 
Eliz Oroszhegy (Cd varhely vármegye).

\ Szent-Lászlo község elöljárósága közhírré
? íHiabZRJLI let. teszi, hogy a vadászati jog f. évi október 

hó 14-ún délután 2 órakor a főbíró házánál (í egymásután követ­
kező évre haszonbérbe adatik. A feltételek az árverés megkezdése 
előd mondatnak ki. Szent-Lászlón. 1900. okt. 4-én. Székely Sán­
dor, főbíró.

I7c7 Ipi*o*‘Í I VAtt Székely-Udvarhelyt, a Kossuth utczáhan 
iaí>Z.lLI y OS* ltívő mühelyéhen Balázs Károly, 
Budar.esten kiképezett esztergályosmester készít-, mindenféle 
esztergályos munkát bármily finom kivitelbe a. Eszlmvályos búto­
rok és butorrészek, konyhai kellékek a legjobb minőségben, hordó- 

csapok versenyképes áron és pontos kiszolgálás mellett.

Képes levelező-lapok
kiadóhivatalában kaphatók.

JpO V7íi íji»oL szives figyelmébe ajánljuk, hogy községi 
° J 1,1 tUi képviselőtestületi rendes és rendkívüli köz­
gyűlések összehívására szükséges nyomtatvány is kapható a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatal -ban (Bctogh Pál könyvnyomdája) 

Székely-Udvarhelyt.

|{l«w| A azonnal elfoglalható, egészséges környezetben újonnan 
* épült, külön udvarral, i ért tel him lakás. Három

szoba, konyha, kamara, mvzy pitvar és alatta földi pinczével. Két 
rendes pinczével, egyik igen nagy, valamely műhelynek alkalmas 
sütőház, tyúkól, egy istálló, sertésól, fatartó, stbbiböl áll. Kiadó 
több évekre. Bővebb felv "
Ármin gyógyszerész.

az udvaron.

ism.uo. sertesoi, iatano, stnmnoi au. íxiauo 
felvilágosítást nyújt Xagysolymosi Koncz 
Konyha kertészetnek igen alkalmas kút

Háztartás.
Baromfi-kiállítás lesz Segesvárt folyó évi november 

hó 10 —12-ig Fröhlich Vilmos elnöksége alnlt. A kiállí­
táson több dijat osztanak ki s maga a földmivelésügyi 
minisztérium is 310 korona dijat adományozott. Ezen 
íí. általános baromfi-, galamb-, házinyul- és madár- 
kiállitást a segesvári baromfitenyésztési egyesület ren­
dezi s onnan a részletes tervezetet bárkinek ingyen 
megküldik. A kiállításon való részvételre a bejelentési 
határidő e hó 20-ik napja, mely időn túl bejelentéseket 
nem fogadnak el. Nagy-Küküllővármegye, az ottani gaz­
dasági bizottság, a brassói kereskedelmi és iparkamara 
is nagyobb dijakkal járul a kiállítás sikeréhez.

Egyes háztartási szükségletek árai (Gál János nagy­
kereskedő heti jelentése a „Székely-Udvarhely" számára) 

- Lisztek 100 kilónkéit: ' 0=27'80. 1 =26'60 
2~-25‘40. 3 -24-40. 4 =23-40. 5=22-40. 6=21-40 
7=19'0Ü. — Czutor süvegben kg. 94 fillér, 1 kg. 
90 fill. □ ezukor nagyban kg. 90 fill. 1 kg. l'OO. — 
K á v é k kg. 2'20—4'SÓ-ig. — Rizs kg. 30—04 fil­
lérig. — K i r á 1 y- és árpakása 40 - 68 fillérig.
— Dara 32 fillér. — Budapesti köles k á s a 
1 kg. 30 fillér. — Tengeri (törökbuza) 20 lit. V88.
— Stearin gyertya (asztali) csomagonkint 52 — 88 
fillérig. — Hájzsir hordónkéit 124'— 1 kg. F30.

Petróleum (brassói) I-a hordónkint 30'50 fillér, 
kevesebb vételnél 37'50. 1 kanna n a f t a 17 00. — 
Eczetszesz nagyban 100 kg 70 00, kisebb mony- 
nyiségben 80, 88, 90, 1 — Szappanok 24 20 
fillérig rudankint.

Piaczí árjegyzék 1900. október 2-án. Búza, tiszta 
bit. 9'50, közepes 9-—. Klegv-bnza. 8'—. Rozs 7’—. 
Árpa —. Törökbuza 9 —, Zab 4'—. Borsó 10' 
Lencse 10 . fuszulyka 8* - . Kása 18" —. Burgonya
1-40. Marhahús klgr. —'80. Sertéshús —'90. Berbécshus 
—'56. Szalma mm. 2'40. Széna 5' Ökör párja 600'—. 
Tehén 300'—. Ökörbőr párja 30 —. Tchénhőr 20’—. 
Faggyugyertya klgr. —-04. Faggyú mm. —'48. Tűzifa (1 
méter) 5—. Malacz darabja 3'20. Lud 1 60. Bárány 
—Csirke párja JP40. Rueza fiatal 1'80. Pulyka 
0- . Tojás 4 drb —'20. Tehéntej egv liter —■20. Hival- 
tej —-24.

Egészségügy.
A szamárköhögés gyógyítható. Sok szülőnek okoz 

keserves heteket, sokszor hónapokat, mikor látják, 
mennyire kínozza gyermeküket a szamárköhögés ez az 
ádáz betegség. Mindeddig nem tudták ezt a betegséget 
meggyógyítani, most azonban, mint az Ugocsa cziinü 
lap írja, Bocskai Sámuel csapi reformálus lelkész azzal 
lepi meg a közönséget, hogy a szamárköhögés gyó-yil- 
hato. Vegyünk a gyógyszertárból — mondja ő — "oo 
fillérért naftáiéit és este lefekvés elolt a szernek felét 
tegyük parázslüzrc. így a szoba megtelik füsttel és a 
maradván) t kiönthetjük. Ebben a füstben maradjon a 
beteg és gondozója. Első éjjel már felényit sem fog 
köhögni a beteg és ez a köhögés sem oly kínzó már 
Sok esetben ez az egyszerű füstölés elegendő Ha meg 
köhögne a gyermek, a második este ismételni kell a 
rustul. Nem volt még eset reá, hogy harmadszor is 
szükség leli volna a füstölésre, mert a gyermek kígyó- 
gyűlt a bajból. Különben ezt a szert nehány évvel ez­
előtt dr Özvegyi Ferencz volt csapi kör- és pályaorvos 
rendelte a lelkész cselédjének. Közöljük ezt a hirt szó- 
ról-szóra úgy, mint az Ugocsa czim ti lap megírta de 
azzal a megjegyzéssel ajánljuk olvasóink figyelmébe 
hogy mielőtt alkalmazzák, okvetlenül orvossal érte­
kezzenek.

Hitel-ügy.
A székelység kellős közepében Székely-Keresztáron 

és vidékén a nemzetiségi czélokat követő oláh és szász 
pénzintézetek ijesztő arányban folytatják aknamunkái­
kat. Ügyesen ki tudják használni azt, hogy c vidéken 
kevés pénzintézet van s az ügynökök egész rajával el­
árasztják e vidéket, kik aztán gondoskodnak arról, hogy 
a jó székely atyafiak birtokai miként kerüljenek ide­
gen kézre.

E bajon akart segíteni szept. 29-én egy Székely-Ke- 
reszturon Ugrón Zoltán elnöklete alatt tartott értekez­
let, mely kimondta, hogy egy önálló takarékpénztár 
felállítása égető szükség e vidéken.

Egy kilencz tagú bizottságot küldött ki, melynek 
feladatául tűzte ki, hogy az alapszabályokat sürgősen

elkészítse s egyszersmind egy memorandumot dolgozzon 
ki, melyben az „Emke“ figyelmét o bajokra felhívja. A 
bizottság, mely Ugrón Zoltán, Sándor János, Gombos 
Samu, Lapp Ödön, Jeager Fr. József, Ajvász Kristóf, 
Kábdebó István, Bálfái Károly és dr Sebess Jenőből 
áll, már munkához is fogott és egy hét alatt készen lesz.

Mezőgazdaság.

Jegyzetek az a 1 gyógyi kirándulásról
Múlt h ) 9-én, a mint megérkeztünk az algyógyi 

földmi vés iskolához, a pompás reggeli után Gáspár Jó­
zsef igazgató a majorba vezetett. Ott mindent a lcg- 
aprúlékosabb részletekig megmutatott. Nőm kiméivé 
fáradságot, a leglelkesebb odaadással magyarázott és 
adott meg minden felvilágosítást. El bámultunk a látot­
tak- és hallottakon s meggyőződtünk, hogy csakis az 
okszerű gazdálkodásnak lehet sikere. Vajha mi is c 
szerint járhatnánk el!

Mert az állatoknak is a tisztaság felér a ronda 
helyzetben levők fél-abrakolásával. Különösen a serté­
sek etetése kötötte le figyelmünket. Tudvalevő, hogy a 
sertés természetes szokása, hogy az erősebb a gyen­
gébb elöl a táplálékot felfalja: mi miatt ez keveset 
eszik ; a másik pedig gyomrát túlterhelvén, gyomorsül és t 
kap, melynek következménye a legtöbb sertés beteg­
sége. Ez nem fordulhat elő a föld mi vés iskolánál, mert 
az etetés okszerű berendezése kizárja A sertések szá­
mához mért étetö-holy ki van kövezve, még pedig göd­
rösen és olt szórják szét a minden sertésnek kiszabott 
mennyiségű gabonát s csak azután bocsátják reá az 
állatokat. így sem mohón nem esznek, sem egyik a 
másikét nem fogyasztja.

Más állatoknál is a rend és tisztaság tűnt fel 
mindnyájunknak. Majd kivonultunk a mezőre, hol a bir­
tokrészek igen czélszerii felosztását szemléltük nagy 
gyönyörűséggel. Hét részre van osztva és minden hete­
dik évben kerül ugyanazon termény abban a földben7 
melyben hét év elölt volt.

A gyümölcs-aszalás szintén lekötötte figyelmünket 
s igen czélszerü volna nagyobb mennyiségben termelő 
községeinknek, ha közösen — még ha több község is 
lenne együtt — ilyeneket állítanánk be.

Sokat gyönyörködtünk a sok ezerre menő szebb- 
nél-szebb csemete-oltványokban is, melyekből 3000 drbot 
Gáspár igazgató nekünk ígért.

Láttunk még sok mindent, a mikről most nem 
emlékeztem meg s ha van olyan, a mitel kellett volna 
mondjak, felkérem u ti társaimat, igazítsák helyre.

Homorúd-Jánosfalván, 1900. szept. 25-én.

Iparügyek.
Ipari mozgalmak vármegyénkben.
A Székely-Udvarhely legutóbbi két számában is- J 

mérteiéit általános ipari értekezlet, a bőripar tárgyak!- ’ 
savid folytatódott. Daróczi Miklós liniármesler térj esz- •' 
tette elő iparuk hátrányait és élénk beszélgetést folyta- : 
tott Szakáts titkárral, a ki áttérvén a helybeli „Bőr- ‘ 
iparszövetkezet“-re, óhaj tandónak tartja, hogy a timár- 
ipárosok tömörüljenek a szövetkezet köré. Készárujokát 
adjak a szövetkezetnek s viszont a nyers anyagot is 
szerezzék az által be. Több várost felsorol, hol szövet­
kezés utján szépen boldogulnak.

Orbán Dénes czipészmester timáriparosaink ké­
szítményeit s ezek között különösen a fekete tehénbőr 
(pitiing) készítését versenyképesnek tarlja. Alkalma volt 
Budapesten a hadfelszereléseknél a liptói hires bőröket 
megszemlélni s határozottan állíthatja, hogy azzal bár­
mikor versenyezhet a székely udvarhelyi tímárok készít­
ménye. Együttes működéssel igen nagy eredményeket 
lehetne elérni. Tímáraink szétszórtsága határozott hát­
rányuk, mert tömörülve igen könnyen versenyezhetné­
nek a liptóiakkal. Elmondja, hogy a liptói bőrhöz nem 
könnyű dolog hozzá jutni. Hivatkozik Maulhner buda­
pesti nagykereskedőre, a ki 40,000 koronát is előlegez, 
hogy a készítményeket magának biztosítsa. Külföldre is 
igen sokat vesznek s a nagykereskedők között valósá­
gos verseny fejlődik a liptói bőrért, holott az nem 
jobb, mint a miénk, sőt a barkásbőrünk szebb. Bármely 
alakban való szövetkezés elősegítené az itteni készít­
mények kivitelét.

Ilollaky főispán a felszólaló figyelmét a tervezetbe 
vett téli ipari szakelőadásokra felhívja s nagy érdeklő­
déssel kérdezősködött' a bőrcserzéshez használt anya­
gokról. Mire kijelentették, hogy a forgalomban levő 
összes vegyszereknél czélszerübbnek ismerték erre a 
cserfa-kérget, mely vidékünkön bőségesen található.

(Vég.- kőv.)

Kertészet.
A gyümölcsfák ápolása. A gyümölcsfákról azt hiszi 

az emberek többsége, hogy azok ápolásra nem szorul­
nak s ép ezért ha már egyszer elültették, azokkal 
édes-keveset törődnek. Meghozza az a gyümölcsöt amúgy 
is • gondolják az emberek. Pedig ez nem áll. A 
gyümölcsfa a gondos ápolás iránt ép oly háládalos, mint 
bármely növény. Egy jól gondozott s ápolt fa minden­
esetre több és jobb gyümölcsöt fog teremni, mintegy 
olyan, melyet kizárólag a természet gondozó kezére 
bíztunk. Az a kérdés már most, hogy miben álljon a 
gyümölcsfa ápolása? E tekintetben az első teendő az, 
hogy a fa törzsét és vastagabb ágait ellepő mohoktól 
megszabadítsuk, mert ezek alatt jó tanyát lelnek a kü­
lönböző káros rovarok, melyek egész termésünket tönkre 
tehetik. Ennek kikerülése czéljából a fa törzsét és vas­

tagai)!) ágait ősszel be kell meszelni egy vízből, u; 
hői és trágyaléből álló keverékkel. Ha ezen meszelés! 
évenként ismételjük, gyümölcsfánk meg fog szabadulni 
az allali és növényi élősdieklöi, felcserepesedcll haj- 
rétegét leveti és fényes, sima héjat nyer. Egy további 
ápolási teendő a fa törzse alatti korona szélességében 
elterülő földnek megporhanyítása és trágyázása. A por- 
hanyilásnak czélja az, hogy a léli csapadék behatolá­
sának ez által utat nyissunk, földünket szellőztessük, a 
légköri tényezőknek nagyobb lámadóponíot nyújtsunk s 
s ez által a földben végbemenő el mállás i és fel bomlási 
folyamatokat gyorsítsuk, továbbá czélja az, hogy a főid 
mélyében áltelelni szokott rovarok és különböző álozák 
a fagynak kitéve, elpusztuljanak. A trágyázás czélja : a 
növény tápanyagainak visszapótlása részint istálló-, ré­
szint műtrágyák segélyével. Végrehajtási ideje a tél 
dereka. Az ápolási munkálatokhoz tartozik az is, hogy 
a külerőszak folytán beállott sérüléseket gondozzuk úgy, 
hogy a zuzódást, a sebet kenőcscsel bemázoljuk. 11 a 
ezt tenni elmulasztanánk, a seb az eső, nap sll>. beha­
tása folytán korhadásnak indul, a mely azután az egész 
iára is álle jedhet. Egyik legfontosabb művelet a kár­
tékony állatok elleni védekezés. Nem ritkán látható pl. 
hogy a fa vastagabb s vékonyabb gályáin, söl néha a 
törzsön is paizs-szerii dudorodások keletkeznek. E dudo- 
rodások (ulajdonképen állatok, az u. n. paizstetiik s a 
mely fan elszaporodnak, óriási pusztítást okoznak az 
által, hogy szívó szervüket a fába eresztvén, a fa ned­
véből táplálkoznak s a fának a héj jón keresztül vah> 
légzését megakadályozzák. A paizslelü ellen igen jé 
szolgalatot tesz a kellő időben, rendesen végzett me­
szelés; továbbá az is jó, ha a paizs-szerii dudorodáso- 
kat egy aczéldrólbúl készüli kefével levakarjuk. Az elő­
sorollak eléggé bizonyítják a gyümölcsfa ápolásának 
szükségességét.

“Törvényszék.
A kir. törvényszék, mint eskiitbiróság az uj bim- 

vádi perrendtartás éleibe lépte óla folyó hó 15-én fogja 
megtartani az első esküdtszék! főtárgyalást. Tárgyát 
szándékos emberölés bűntettével vádolt Málhé János 
elleni büntető ügy képezi. A vád szerint Málhé János 
martonosi czigány Énlakán 1900. január hó 9-én Gábor 
Milráné szül. Till Máriát zsebkésével szíven szúrta, a mi­
nek következtében nevezett sérlelt belső elvérzés mialt 
kevés idő múlva meg is halt. Előzménye vádlott e cse­
lekményének az volt, hogy vádlott egy Gábor Lajos 
nevezetű czigánynyal összeszólalkozott s mert Gábor 
Lajos a vádlott elöl a czigánykanybóba bement, vádlott 
utána indult; az ajtónál azonban TUi Mária Gábor Mil- 
ráné vádlottnak útját állotta, amiért vádlott felhevülé- 
séhen a kezében levő bicsokkal Ti ti Máriát szivén szúrta. 
Vádlott a tettét a vizsgálat rendén beismerte, azzal in­
dokolt azonban, hogy a kérdéses alkalomkor teljesen 
részeg volt s ezért c telte neki he nem számítható. A 
kir. törvényszék vádtanácsa ezen beszúrniLhalullansági 
kifogását az orvosszakérlöi vélemény alapján elvetélte 
s a főtárgyalás kitűzését elrendelte. Az esküdlbiróság 
elnöke László Domokos, bírói tagjai: Dentény Ferencz 
és Mihály János kir. törvényszéki bírák, jegyző pedig 
Nagy Kálmán aljegyző lesznek.

Szerkesztői üzenetek.
Harisnyagyár — Papírgyár. Gyakorlati szaktudással meg- 

irt ezikket köszönjük. Jelen számunkban méltó helyen nem adliai- 
tuk s igy jövőre hagytuk. Készséges örömmel várjuk a- „bögyöai 
ben“ levőt is mielőbb. Hálás köszönet és szives üdvözlet !

Hr. Z. Szives értesítéseit köszönettel vettük és jövőre i, 
kórjuk támogatását.

Dr H. I). Az útleírás folytatását, illetve befejezését várju 
Mig nem tudjuk mennyire terjed, közlését megkezdeni nem lelt. I. 
Most már inkább tudunk helyet szorítani. Szives üdvözlet !

—á. —e, E—s. Várjuk, várjuk, de hiába várjuk. Talmi 
csak nem feledett el bennünket ? Szives válaszát kérjük.

B E T E G H
felelős szerkesztő

PÁL,
alajdonos.

Hivatalos rész.
Magyar királyi földmivelésügyi Miniszter. 7 58. 

szám.—ein. VIIIj2. Valamennyi vármegye alispánjaunk 
és valamennyi törvényhalósági joggal felruházott v ros 
polgármesterének, (kivéve Árva, Brassó, Csik. 1. pló, 
Szepes, Turócz, Háromszék, Máramaros, Sáros és Zó vom 
vármegyékben lévőket.) A hazai bortermelés érdé. ében 
kiváló súlyt helyezek arra, hogy a mesterséges i. vök 
készítésének és forgalomba hozatalának tilalmaz áról 
szóló 1893. XXIii. t.-cz. rendelkezései mindenki ital, 
kivétel nélkül szigorúan megtartassanak. Emi l ógva 
— tekintettel a szüret közeledésére — múlt év: . ilius 
hó 28-án 7613/eln. szám alatt kelt leiratom kaj ,iban 
újból felhívom a Czim figyelmét arra, hogy a l e vény- 
hatósága területén lakó szőlősgazdák az idézett I ■ vény, 
illetőleg a végrehajtási rendelet rendelkezései „hite­
lében kellőleg tájékoztassanak. E czélból — a meny­
nyiben ezt saját törvényhatósága egyes közs geiben 
indokoltnak tartja, — haladéktalanul intézkedjék az 
iránt, hogy az érdekeltek, saját érdekükben, legki­
terjedtebb módon leendő közzététel (hirdetnie; ck, ki- 
dobolás, slb.) utján, mindeneseire még a folyó évi szü­
ret megkezdése előtt, különöses-avra figyelme/ ' , isenek, 
hogy a bortörvény (1893 évi XXIII. l.-cz.) és az ennek 
végrehajtása tárgyában a kereskedelemügyi miniszter 
ur állal a belügyi és pénzügyi miniszter urakkal, 
valamint velem egyetérlőleg 53850/97. szám alatt ki­
adott rendelet érle'mében a mustba vagy a borba, 
úgyszintén a már kész, kierjedt törkölyborb.i vizet ke­
verni, bármi csekély mennyiségben is, feliéi ül tilos, 
még akkor is, ha ezt maga a vevő kívánná : továbbá 
tilos, még a természetes bornak a törkölyt c:- al vagy
gyümölcsborral való összekeverése (összehúz Húsa is



tO szám.
A viz használata csak a tőrkölybor készíti sínél van 
megengedve, de ott is csak az idézelt \ (grí hajiasi 
1-, adelelben körülirt megszorítással. Egysz- rsmiml figyel-- j 
ir.czletuii'ök az érdekeltek arra is, hogy a ki a fenti , 
midi módon készített vagy kezelt bort forgalomba ; 
lo„a vagy <‘tdva. az 1893. XXIII. t.-ez. éneimében j 

(100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel hiiiilellelik, a 
ki pedig a bort maga vizezi, vagy más tiltott anyagok- j 
kai kezeli, vagy természetes bort törköly-borral vagy 
gyümölcsborral összekeveri, az mint mesterséges bor j 
készítője, 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel és j 
ezen felül még 2 hónapig terjelbető elzárással biinlel- 
tetik, s ezen kívül az illetőktől a tiltott módon kezelt 
borok még el is kobzandők. Felhív« m a czm el, bogy 
o tárgyban telt intézkedéséről s ennek miként történt 
végrehajtásáról hozzám jelentést tegyen. — Budapest, n, 
1900. évi szeptember 29-én. Darányi s. k. (10155- 900.
alisp. sz) _. ______ I

Sz. 339—1900 vgh.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi XI,. l.-cz. 

102. §-a értelmében ezennel közhit ró teszi, hogy a 
székelykereszluri kir. járásbíróság 1900. évi X. 108 1. 
s/.ánui" végzésé következtében dr Ikne István sepsi- 
-zent'-vürvvi ügyvéd által képviselt sepsiárknsi lakarck- 
lu'iiziár javára Palakfalvi Mózes s társa székclykeresztun 
lakosuk ellen 890 kor s jár. erejéig 1900 évi június 
hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 2020 koronára becsüli következő ingóságok, 
n. in.: t tehén, 2 kanezi. 1 csikó. 10 juh, ti sertés és 
2 bika nvdvános árverésen eladatnak. .............

Mely árverésnek a székelykereszluri kir járásbí­
róság 1900. évi V. 168,2. számú végzi se folytán 890 
Kor lökckövclelés. ennek 1900- évi február hó 3. nap­
jától járó 6 százalék kamatai, í„ váltó díj és eddig 
összesen 82 kor. SO fill.-ben bíróikig már megállapított 
költségek ereiéig Sz.-Kereszturon alperesek házánál 
[. ,.„,!ö -zküzifsvre 1900 évi október hó 13 ik Kapjanak 
délutánt 2 órája határidőül kitiizclik es ahhoz a verni i 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak m. g._ hogy az 
érintett ingóságok uz 1881 évi LX. t.-ez. 107. es IDs. 
j-a értelmében készpénzfizetés melleit a legtöbbel ig< - 
lőnek, szükség esetén kccsáron alul is el fognak aduim.

\ mennyiben az elárverezendő ingóságokul masok 
is le US felülfoglaltatták s azokra kielégítési jngo' nyer­
tek volna, jelen árverés az 1881. évi I.X. I. ez. 1-0 §• 
értelmében ezek javára is elrendelte ik.

Kelt Sz.-Keresztúri. 1900. évi szeptember ho lI.
napján. , , ,, .

Szalottlai A ük* ti.
kir. Ili1', végrehajt".

Széke
176. oldai.
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LesfiitoinaWí egyiptomi szivarkaptipiv és ;uixol,x.

BOR HÖLGYEK nagyícsze nem 
arra gondolni,

szokott 
hogv a

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek rulUUségúcrt teljes felelős­
séggel szavatol:

FERNENGEL @
© ® © GYULA

jóhirü pinezéjeböl Székely-Udvarhelyt 
(Kossuth-utcza) kapható a következő előnyös 
árakban :

Nagyban 56 literen felül hektoliterenkint 
86 koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.
Részletes árjegyzék, minta ingyen és bérmentve

szépséget gór,dósán kell
* ta <is * 1«: * * *•y \y V. (ipoiUl- v V

5,.ü orvakra» a ioilette-hez a legolcsóbb szappanokat, legrosszabb és ártalmasabb 
arczkenőcsökct te mosd,,v,zeke, használjak, a melyek elpusztítják a bőr- te nnv.-vm adesege.

\ ló e veszélyes szerektől megincntodni s valóban kipi 'balt , t ...mi. ajánlom,
hogv loi!ette-liez t izárólag csakis

Siliulszky-félc avczkcnőcsőt,
mitmliila-kovpa szappant.

l)t

mosdóvizet
■ ■ aV

_ ..t—-Z

használjon, mert ez”minden szeplő, májfolt, bőrtisztátalanság elten a legbiztosabb hatású szer­
nek bizonyult, mely a szépséget és üdeseget neEQOSali letrehczza,
hanem állandóan fc-nn is tartja.. ............................

Yéiríil szives figyelembe ajánlom diszmu-áru dúsan berendezett raktáromat, hol 
állandóan kaphatók: legfinomabb rizsporok (Ponder). illatszerek es p'psre szappanok, 
„énz-. dohány-, szivar . e/.igare ta tárc/.ák : ruha-, huj- es tügketck slb. stb.

(Székely-Udvarhelyi. Kossuth-utcza ) Teljes tisztelettel:
GÁL JÁNOS,

m. kir. dohány mi gytőzsér,

b, m
5 ni 
E ru a In- rsj 
= n ? ru- in
m
El
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Fíiebldíisi hirdetés
Közhírré teszem, hogy a bogárfalvi közbirtokos- 

sagnak a Il-ik hal árrészében fekvő erdejéből törzsenként 
kihélyegzclt 300 darab fenyőfa Bog.irfalva községházá­
nál folyó évi október 21-én délelőtt 10 órakor nyilvános 
árverésen el fog adatni.

A 300 darab fenyőfa köbtarnilina mintegy 462 
köbméter. Kik állási ár 825 korona.

A részletes árverési feltételek a járási erdőgond 
-lokságnál és alólirottnál megtekinthetők.

Bogárfvlván, 1900. október 3-án.
Nyisztor János
közbirtokosság! elnök.

‘SE5a555B5iai355£5g5553d!bg55iac:t3e5i~őg5F.5FF5H5
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BACZÓ LÁSZLÓ
(viTiszabó üzlete 

Szélcely.'crd.-T-ai'lielyt. Főtér, 
a Gyertyánffy-féle kereskedéssel szentben
Pontos kiszolgálás! Szolid árak!,

Van szerencsém a m. t. közönség szi­
ves figyelmét nagy választékú legdivato­
sabb raktáron tartandó férfiruha szöve­
tekkel felszerelt frrf'iszabó äzlrtcnwc 
tisztelettel felhívni. - Azon körülmény, 
hogy a budapesti első szabászati iskolát 
sikeresen végeztem, teljes biztosítékot 
nyújt a m. I. közönségnek, hogy pontos 
és ízléses öltönyöket vagyuk képes elő­
állítani. Ezzel és lelkiismeretes kiszolgá­
lásommal igen tekintélyes vevőkört sike­
rült megnyerhetnem. Köszönetét mondok 
a szives pártfogásért, kérem azzal továbbra 
is megtisztelni kegyeskedjenek.

Továbbá van szerencsém a m. l kö- 
közönség becses tudomására hozni, hogy 
az őszi és léli idényre egészen friss 
legjobb minőségű szövetekkel raktáro­
mat dúsan kibővíteti cm.

Kész szolgálattal: 
íi.íCZÓ LÁSZLÓ

3= jgg I ------ ö il r g S-l I v s* U j V U I» « ™ g »-• 1 _____  s.v vjj
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y» yrTry kerül szétküldésre PÁLMAY JfjZSbt :
t ng-Jtu vu(ivarhelyViirmogyeNcniesCsa.hldjai’'
czimü nagyszabású müve 34 nagy -ül iveit. Ara tűzve 16. korona. Kapható a 
„Székeiy-UdvnvIivIy“ kiadóhivatalában (Hetcgh Pál könyvkiadó, könyvkereskedőnél) 
Székely-Údv.trhaiy! — Művészies kivitelű bekötési táblák e műhöz darabonkint4 koronáért

ugyanitt megrendelhetők.

Ä BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVAltHELYT, Kossutli-nít-za.
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Ajánlja, az 
czipökböz. 
• és fiival

goi sziivvtvt 1 Csino.s>ág 
ságvrt jótállás '

» tűi tói
• I >;!»<■ il jin.iim-'

ERQjEES

A helyi és vidék

építkező közönséget
ez utón van szerencsém 
értesíteni, hogy mindenféle 
üvegezéseket a legjutányo-* 
safob arak mellett elvállalok.

A munkálatoknak p^iatcs és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint arról 
is kezeskedem, hogv a legközönségesebb üveg­
tábláim is csehi fi ma, feber üvegek,
tehát a legkényescnb igényeknek is meg- 
fi■lelek. Továbbá van szerencsém egész 
újonnan berendezeti porczellúv-. fűszer- es 
lámpa-üzletemet a helyi és vi lé 
.'/.ives pártfogásába ajánlani.

A nagyérdemű közönség szív 
dőlését kérve, vagyok

teljes ti-zti-Ietíe!
Szent pélcr; (:<■: m-íy

1 nL.eg-j-wtá.n.ycsa/to c í r 1-. |
;BEE2=S5ESSEE5ESE5E5S2E55c5322 BSSESBSa!
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PÁÍNAJOTH ALBERT
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Let'6

a-b

MULAKATOS
= TECHNIKAI MŰHELY t

közönsí

SZÉKELY-UDVARHELYT. — KOSSUTH-UTCZA 44.

A t. közönséget van szerencsém értesíteni, hogy jó nevű üzletemet a jelenkor igényeinek meg- 
fclelőleg berendeztem s állandóan raktáron taplók valódi Singer és Médium (posztó-varró), X iheratis 
karikaíiajós és liörvami Hővé, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmúltak. Valódi aczél- 
gépeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem, hogy a nálam vásárolt gépe­
ket ingyen javítom, A varrógépek raktáromon 33—100 írtig kaphatók.

A legfinomabb angol kerékpárok és kerékpár-kellékek állandóan nálam legolcsóbban kap­
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanítok.

Viüauios-jebíö készülékek, vilhtmos csengők, telephonok, vízvezetéki berendezések a leg­
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek

Monarch-féle gépek 100 irt. Pesocli-gépek 140 fittől 200 Ibiimig.
Bármily gépek javítását, lakatos munkák, épülctvasalások (rácsozatok), sirkeritések készítését saját 

vagv idegen minták után elvállalom és pontosan teljesítem.
Tüzelők (takaréktüzhelyek) nagy választékban, kedvező árak mellett, esetleg előnyös részlet- 

fizetésre is.

Tanainak keresste- hitele- es üzleti érdekeiknek eiőisozditasái «űzte feladatain, 
erllyl részekben páratlanul álló olcsóságu és kitűnő ezipőfelsőreszeit mimen alaki.
Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatok: I.. II.. IU-szor ültetett ..kor 
taloak 90 - 1 35-i<r. Angol talpbélés, cseres hasított, becskor talpak, leben- pilling- _es borjúborok 
(fekete és viks/os) Különféle legfinomabb zorgék. Csizma- és czipőbélésck mindenfele színben (juhbor). 
LetTÍinomab!) szatén és lag, kidtbör. franczia sevro. oroszhig. Szíjgyártók részére blank es színes juh- 
bg m.nden szrnb n. Czípd- és cs, makoUékek a legnagyobb válás tokban. ?z«vasbpr fekete es kocs.- 
mosó Ponyvák mérték után megrendc hetök. Cdpókenőcsök fekete re suri/acnp.okhoz Ireolcsobtxm itt ltap- 
Imtik. K szövetkezetnek rendes tagja lehet s az összes előnyökben részesül ki legal .bb egy részjegyét 
vesz s azt ívi 2 koronás összegekben pontosan fizeti. Egy részjegy ara 40 korona, felvételre bar­
mikor lehet lentkezni a szövetkezet helyiségében.
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Hatodi

\ A nagyméltóságu m. kir
Uj!

honvédelmi
Különös figyelemre méltó. Uj !

minisztérium által hivatalosan jónak és czólszerünek ismertetett el.
K Ö 8 Z Ö N E T N V 1 I. V A N I T Á 8.

fensége Salvator Lipót foherczeg udvarmester! hivatala.
Általános Asbestáru-gyár. ... ,. .

császári és királyi fenségé Szalválor Lipót foherczeg rendkívül meg van eleged ve az asbest- 
• ll r-zipökkel Ő'fense"'e hosszabb gvalog kirándul.ison hasznaila a csípőket cs erezte, hogy 

k úgy el. mint° más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipöl, hogy annak 
enek másikat asbesi-talpbéléssel, ugyanannál a ezipésznél s aztán küldjék ide.
„gy e vadász-ezipök ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint megfelelők 

a szalon-czipők

0
talppal béleli ez 
lábai nem fárad 
a mi illájára kész 

Hi
vo italt

Zágráb, 1898. julius 8.

me

Magyarország voll miniszterelnöke, 
Tiszteli Doktor ur! Az asbest-betétii 

;szünt minden lábfájásom, hogy - azi b 
Szives tanácsát köszöni 
Dánoson. 1897. szoptember 1«.

Krahl, hu szárkapilány

a közigazgatási bíróság elnöke a következőket írja:
' ’ ' ’ izilárdan és puhán járokczipo!

-zeni
kitünöeknek 

—- lábbajom
bizonyultak, 
semmi további orvoslást nem igényel, 

tisztelő hive
Wckerle Sándor.
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zönetnyilvánitás Cho . . . Olga grófnő udvarhölgytől.

----- -- Óvj-uh lábainkat a m el (ajtói, nedeesséjtöi és rr.adastoL

W* Nine., többé lábfájás! "tő
Sem tyúkszem, sem izzadó? láb, sem bőrke meny édes, sem landaganal.
után megkönnyebbül a járása annak, ki czipöjct dr ilögv>-it t'1- az

Keims vastagságú 2 kor,
sbesl -talpbélés

ildés esaki?

It.'r.'id i111’i viselés 
világon szabadalmazott

asbvst-lalpbélés^el IáIja el.
4ú fill, egyszerű ! kor. 20 fii!., hóm oktalp íü fii!., gyermekeknek fele.

Kilünöscgét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir >/ös hadseregnek és a m.
kir. iiotiYéiIsőgnnk eddig 22.5ÖÍ) pár száüittat V I. 

fiszonlelárusi toknak megfelelő á renged m é n y .
utánvéttel, vagy a pénz elóleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok 

és köszönetnyilvánítások ingyen.
Az asbestáru-gyár képviselete:

Bori pa I ‘-HXÖ mitlcexet SichAg- UdvarM#!, Aoss • h-ulcza.
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A párisi
világkiállításon 
bronz-éremmel 

kitüntetve.

TERMÉNY ' 
öALLAT-ÉS

KIÁLLÍTÁSAAZ EhDEM J>2 £RDE*J.
ELED! iJÍ7

'A

ni
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Teljes tisztelettel:

Panajoth Alber

=136 ^6
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KÉSZ CZSPOK
Orbán,Nafta és Tamás czipész Üzletében Székely-Udvarhelyt
a legnagyobb választékban, általánosan elismert legjobb és legcsinosabb 
kivitelben kaphatók urak, hölgyek és gyermekek részére. — Úgyszintén 
elvállal minden e szakmába vágó, legkényesebb igényeket is kielégítő 
megrendeléseket, javításokat teljesen versenijl.-éj,es árak melleit. 
Vidéki megrendelések találó használt csijiö beküldése titán 

legpontosabban és ijporsan, utánvétel mellett eszközöltetnek. 
\r m alkat más árak készséggel visszavételnek es kicserél­
tetnek. — Készitinérii/cinkért ezégiink jó hírneve kezeskedik. 

Szives pátfrogást kérve
Orbán Nagy és Tamás

czipész üzlete Székely-Udvarhelyt.

EL0FIZE í|
Egész évre .
Fél évre . .
Negyed év r. 
Külföldre égé 
Papok-, tanilúk- 
CS kőzs. (NÜl ifi ■ 
lauitó-egylel I...

— ügy 
Megjele

{IJ) A ni 
lap az eddigi il 
tál, tehát kuril 
jelenek meg il 
előfizetési ár I 
kérkedés, nag I 
mint a hogy 
láttára szüle 
már erős fé;

Engem 
gondozás, jó 
letelt gyermeki 
magasabb é 
s hát a szei 
között élő háj 
méketlen me: 
körül a szem 
mindenfelől aj 
hatni keresés 
nem az apán 
radsággal az 
darabokat bes| 
nevekedjék 
tartalomban ! .

Körűibe 
születésének 

Hogy n
több tartalmat I 
hét, kinek a 
nagy kérdés 

Várni eg 
életkérdései 
iljonez lap köz 
térbe nyomult 
lehet, de nem 
országos kéi 
kezdődő goo (j 
újra. Szé . |
nagyok szája 
most is, mint 
áll most is hol 
mint a íejedel 
lyekkel az élé 
gyárnak és lel 
s óvta meg a 
állam tűzte n 
gyorsabb meg,

A „székel!
Egy

írta és

Egy all 
— a jegyzői 
társaságunkba 
a jegyzői él 
harezos és az 
bér, szintén a 
őszült egyik 
hasonló paly: 
részlelet Lesz 

— Egy 
számtalan sí: 
vatainak tőink, 
falai közé be. 
illatos és báju 

A magas 
takart égbolto 
rongált idegei 
hasznosan és 
hatalmas tűig 
gyönyörködtél] 
színes bogara 
illatos virágok 
valamint a me 
fiezkándozo ha 

Mig szei 
változatosságai 
szintén fiatal 
végtelen meze 
világon a köte 
az élvezeleklu 
addig elmém a 
elcsigázva és 
kettő közt vak 
kapván a tár 
hogy talán a 
bénító és igy 
iroda falain'’ I 
elkezdtem a ke 

Hosszasai 
kezdtem, mig \ 
mint szerves 
számtalan elei

Nyomatott a kiadó- és laplulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900.
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